



Братья
Дубинины

МОЗДОКСКИЙ ВЕСТНИК

ВЫХОДИТ
С ИЮЛЯ
1930 г.

МАЭЗДАГГАГ
ФИДИУАГ

Адрес сайта:
<http://моздокский-вестник.рф/>

ЧЕТВЕРГ, 28 НОЯБРЯ 2019 ГОДА

№133 (16.454)

6 +

НОВОСТИ

ВЫСТАВКА В ЭРМИТАЖЕ

В главном музее г. Санкт-Петербурга прошла выставка акварельных работ члена Союза художников Москвы Игоря Лотиева «Осетины в лейб-гвардии в собственном Его императорского Величества конвое». Мероприятие было приурочено к 160-летию со дня рождения Коста Хетагурова и 270-летию образования осетинского посольства в Санкт-Петербурге. Заметим, что представители Эрмитажа провели выставку после того, как заинтересовались предложением, поступившим из Совета Федерации.

Оказывается, этим летом на выставке работ Игоря Лотиева, организованной в здании Совета Федерации сенаторами Арсеном Фадзаевым и Таймуразом Мамсуровым, присутствовали Председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко, а также прямые потомки представленных на полотнах офицеров - Маирбек Макеев и Константин Кужеев. В. Матвиенко по просьбе сенаторов обратилась к директору Государственного Эрмитажа Михаилу Пиотровскому с предложением экспонировать выставку работ И. Лотиева. «Высокая историко-художественная ценность признана экспертным сообществом», - сказала она о произведениях художника.

А. Фадзаев поблагодарил В. Матвиенко и отметил: «Каждый из представленных на портретах офицеров является символом храбрости, чести и верности своему Отечеству. Приятно осознавать, что вплоть до роспуска Императорского конвоя российские государи доверяли охрану своей жизни нашим землякам».

И. Лотиев около 20 лет работает в архивах и музейных хранилищах Владикавказа и Москвы, воссоздавая образы и детали костюмов практически по крупицам. Работа у него продолжается до сих пор. В его коллекции - почти 100 портретов. Выставка в Эрмитаже произвела огромное впечатление на всех гостей. «Мы должны знать все о военной интеллигенции Осетии, иначе окажемся на дне истории», - считает художник.

КАЗБЕК САЛЬМУРЗАЕВ - ЧЕМПИОН МИРА!

В г. Кисловодске 16 и 17 ноября состоялся 11-й чемпионат мира по полноконтактному рукопашному бою по версии FCF MMA. В нём приняли участие сильнейшие спортсмены спортивных клубов Франции, Индии, Нигерии, Молдовы, Казахстана, Киргизии, Азербайджана, Абхазии, Армении. Россию представляли



Слева направо: Г. Хуриев, У. Акбиев, К. Сальмурзаев.

бойцы моздокского спортивного клуба «Скиф», которым руководит Георгий Хуриев, - Казбек Сальмурзаев, который уже успел получить в этом году титулы чемпиона республики и чемпиона России, и Умар Акбиев.

Казбек в соответствии с правилами чемпионата пропустил первый круг и провёл два боя - в полуфинале и в финале. В полуфинале он одержал уверенную победу над спортсменом из Киргизии, а в финале - над казахским бойцом. И, таким образом, в весовой категории 61 кг Казбек стал чемпионом мира по версии FCF MMA. Ему было присвоено звание мастера спорта международного класса по FCF MMA и вручён пояс чемпиона.

Умар провёл первый круг с представителем Молдовы и победил его. А вот в полуфинале не повезло - спортсмен из Азербайджана оказался сильнее. Заняв второе место в весовой категории 93+, Умар получил звание кандидата в мастера спорта.

Поздравляем парней с успехом!

НА ПЕНСИЮ - С ПОЧЕТОМ!

Выход на пенсию является важным моментом в жизни каждого человека, поскольку подводит итог профессиональной деятельности. Моздокскому отделению Всероссийского добровольного пожарного общества всегда везло на сильных и преданных пожарному делу людей. Леонид Темиров (на нижнем снимке - второй справа) проработал 10 лет в должности председателя местного отделения ВДПО, внес большой вклад в развитие общества. Заместитель председателя СОРО ВДПО Т. Хетагурова поблагодарила Л. Темирова за многолетний добросовестный труд, опыт и преданность делу. От имени председателя СОРО ВДПО Г. Танделова и всего коллектива новоиспечённому пенсионеру вручили благодарственное письмо и памятный подарок.

К поздравлениям присоединились начальник ОНД по Моздокскому району Виталий Панасенко, и.о. председателя Моздокского отделения ВДПО Владимир Панасенко.



ЦИТАТА ДНЯ

А Васька слушает да ест, да почитывает «Моздокский вестник» и «Время, события, документы» (из басни И. А. Крылова (1769-1844) «Кот и повар»).

БЕСПЛАТНО - ЛЕГЕНДАРНАЯ КНИГА «ТЕРСКАЯ КОЛОВЕРТЬ»!

Легендарную книгу «Терская коловерть» Анастолы Баранова можно получить бесплатно, подписавшись на первое полугодие 2020 года на обе районные газеты - «Моздокский вестник» и «Время, события, документы».

Для этого надо предоставить квитанции на подписку «МВ» и «ВСД» в редакцию.

Поспешите, количество книг, переданных в призовой фонд, ограничено!

Контактный телефон 3-27-37.



В АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА

ОРГКОМИТЕТ «ПОБЕДА», БЕРЕГОУКРЕПИТЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ, ТВОРЧЕСКИЙ ОТЧЕТ В РДК...

Эти и другие вопросы поднимались 25 ноября на аппаратном совещании под председательством главы АМС Олега Ярового.

Прежде чем приступить к обсуждению текущих вопросов, Олег Яровой предложил почтить минуту молчания память пятерых погибших в ДТП молодых людей, жителей Моздокского района. Авария произошла 23 ноября на 11-м км автодороги Моздок - Прохладный.

Автомобиль является источником повышенной опасности. Потому профилактическая работа в молодежной среде по соблюдению ПДД всегда будет актуальной.

Далее на совещании рассматривались текущие вопросы. В районе побывала представительная делегация из Азербайджана, посетившая мемориальный комплекс в с. Веселом. Там есть захоронения бойцов азербайджанской дивизии, воевавших в 1942-1943 гг. на территории района в составе частей Советской армии.

Глава АМС сообщил о прошедшей присяге военнослужащих 100-й отдельной разведывательной бригады. В ближайшее время необходимо провести очередное заседание оргкомитета «Победа» с привлечением представителей этой войсковой части.

Начальник отдела по земельным вопросам Галина Федина сообщила о текущей работе по сбору арендных платежей с арендаторов земель сельскохозяйственного назначения. В отношении ряда землепользователей, которые задолжались по арендным платежам, ведется процедура изъятия земель. Двое из них нашли возможность ликвидировать задолженность.

Начальник отдела по управлению имуществом Наталья Колесникова и начальник юридического отдела Екатерина Кваша говорили о целесообразности заключения договоров аренды, пусть и на льготных условиях, с общественными организациями, а также иными юридическими и физическими лицами. Сейчас ряд организаций пользуется предоставленными площадями бесплатно.

Вновь возник вопрос об эффективности работы административной

комиссии. Однако зам. председателя этого подразделения АМС считает, что пока главы поселений не будут готовить материалы на правонарушителей для составления протоколов об административной ответственности, должного эффекта не будет. Между тем участковые полиции готовы содействовать главам АМС в работе с населением.

Начальник отдела по ГО и ЧС Сергей Бабаев сообщил о ситуации по берегоукрепительным и дноуглубительным работам на р. Терек, а также о состоянии гидротехнических сооружений. Это сфера ответственности республиканских структур. Однако и забота районной АМС.

На уровне специалистов обсуждался даже вопрос о возможном возобновлении работ по реанимации проекта Терско-Малкинского водохранилища.

Начальник отдела по вопросам культуры Юлия Потоцкая сообщила о мероприятиях, состоявшихся в выходные дни. В РДК прошел районный этап фестиваля «Ирон фарн». Очень представительное жюри из Владикавказа осталось под большим впечатлением от увиденного и услышанного. Потому на гала-концерт в столицу республики будет приглашено максимальное число наших артистов. Во втором отделении фестиваля был показан спектакль «Прощай, овра!» Моздокского народного театра. Режиссер - Людмила Скларова. Профессиональная работа коллектива также заслужила высокую оценку жюри. Этот год, кстати, юбилейный и для театра, и для режиссера.

На совещании также рассматривались другие текущие вопросы, среди них: демографическая ситуация в районе, электроснабжение учреждений образования на ул. Юбилейной в г. Моздоке, участие аграриев в программах по овощеводству и животноводству и др.

В ходе совещания ответственные лица получили задания, определены сроки их исполнения.

ОПРОС

ПОЧЕМУ Я ВЫПИСЫВАЮ «МОЗДОКСКИЙ ВЕСТНИК»?

Раиса Яковлевна Виноградная, жительница села Киевского:

- Я с детства люблю районную газету. Мои родители всегда получали периодику и мне привили к ней интерес. И вот уже более 50 лет я сама её выписываю. Жду информации о главе района Г. Гугиеве. Очень он мне нравится. Интересно читать о достижениях детей и материалы в рубрике «К 75-летию Великой Победы». Вот только нет больше в «Моздокском вестнике» рубрики «Вспомним», отчего у многих пенсионеров упал к нему интерес. Извещения публикуются в самом низу, а нужно - на видном месте. Мы же вспоминаем о дорогих нам людях, как же можно публиковать их «на задворках»? Известие о смерти моего сына в самый угол поместили. Было обидно. Надеюсь, что редактор учтёт эти пожелания. ...Желаю, чтобы число читателей у газеты прибавилось.



Для покупателей магазина «СЕМЕЙНЫЙ» (ул. Садовая, 49-а) «МОЗДОКСКИЙ ВЕСТНИК» - БЕСПЛАТНО!

К 75-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

ТАНКИСТ САНСИЕВ ДОШЁЛ ДО БЕРЛИНА, НО ДО ПОБЕДЫ НЕ ДОЖИЛ

Супруги Сансиевы – Григорий и Анфиса – были молоды, энергичны и полны надежд на счастливое будущее. Поженились в 1937 году и строили свою жизнь в родной станции Чернойрской, не ведая, какие тяжёлые испытания выпадут на их долю. В 1939 году у молодожёнов появился первенец, Валерик, а в феврале 1941 года у него родилась сестрёнка Аллочка. Чего ещё желать, когда есть молодость и здоровье? Но... 22 июня началась война, и уже 29 числа Григорий ушёл на фронт защищать Отечество...

Осталась Анфиса одна с двумя малыши детьми. Что делать, как жить без опоры? Понемногу приспосабливалась, работала в колхозе. Было невероятно тяжело, помощи никакой. Молодая женщина тянулась изо всех сил, чтобы дети не голодали. Она мечтала и верила: война скоро закончится, муж вернётся и жизнь наладится...

Мечты не осуществились. Григорий дошёл до Берлина, но Победы не дождался. 15 февраля 1945 года в адрес Моздокского районного военного комиссариата поступил секретный документ из действующей армии за подписью командира 4-го танкового полка Гордиенко и начальника штаба Даниленко. Текст извещения лаконичен: «Прошу известить гражданку Сансиеву Анфису Акимовну, проживающую: Северо-Осетинская АССР, Моздокский район, станция Чернойрская, – о том, что её муж Сансиев Григорий Михайлович, лобовой пулёмётчик танка, младший сержант, в бою за Социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив героизм и мужество, погиб 8 февраля 1945 г.

Похоронен с отданием воинских почестей юго-восточнее 2-го км в Гайзенбург-Германия-Померания».

Пытаюсь прочесть строки единственного сохранившегося письма, присланного Григорием с фронта. Оно написано карандашом, пожелтевшая бумага стёрлась на сгибах, не разобрать даже половины слов. Приведу лишь ту часть, что сумела прочитать: «Здравствуй, Анфиса. Первым делом сообщая, что жив и здоров. Сейчас... в командировке, временно здесь работаю на машинах, скоро поеду обратно домой, в тот же Шаумян. Теперь – как вы там поживаете? Как дети, мать, Вера, Эмочка и т.д.? От вас давно не получал писем. В чём дело, почему не пишете? Когда долго нет писем, то очень беспокоюсь. Прошу, пишете чаще о своей жизни и здоровье, станичные новости. Может, кто-то из ребят пишет или есть сообщения о них. Что пишет Ваня, как его здоровье, как и что пишет Сашко? От Любы получил письмо, она пока жива и здорова...»

Анфиса, пиши про Валерика, как он себя чувствует, вспоминает меня или нет? Прошу тебя – следи за ним особо...». Дальше – неразборчиво, только в нескольких местах прочитывается слово «фотокарточка» – то ли просит прислать чьи-то, то ли сам послал кому-то. Сохранился один фрагмент: «Скажи матери: я специально снимусь на машине и пошлю ей». Упомянутые автором Ваня, Сашко и Люба – его родные братья и сестра. Все трое, как и Григорий, были на фронте, воевали в разных местах.

Письмо датировано 12 апреля 1942 года. Там есть ещё и приписка: «Привет всем: матери, Вере, Эмочке... Нинке, Вовке, Аллочке и особо Валерика».

Теперь – как там с овцами дела обстоят? Выдали их или нет? Вот я приеду из командировки,

и мы напишем в прокуратуру и военкомат. А сейчас пока мне некогда, мы день и ночь не спим, вот такие дела. Жду ответа».

Очень осторожное письмо, разве что одна фраза – «...мы день и ночь не спим» – выдаёт тревогу, вопросы о близких – дело обычное.

Сохранилась ещё одна справка от 4 марта 1944 года: «Выдана младшему сержанту Сансиеву Григорию Михайловичу в том, что он действительно находится на военной службе в Красной Армии с июня 1941 года. В настоящее время – при воинской части – полевой почта 12946. Справка выдана на предмет представления в местные органы власти для оказания помощи семье. Начальник штаба в/ч пп 12946 капитан Давыдов, завделопроизводством лейтенант Вахрушев».

Но, по словам дочери погибшего танкиста Аллы Григорьевны Хатаговой, никакой помощи семье не оказали. Не вернулись с фронтов Великой Отечественной трое братьев Сансиевых – Григорий, Иван и Александр, упомянутые в письме. Уцелела на войне только сестра, Любовь Михайловна...

Тяжёлая судьба досталась Анфисе Акимовне. Каково ей было узнать, что раненый в плечо Григорий сгорел в танке! Дошли до неё каким-то образом слова, которые якобы он успел выкрикнуть перед смертью: «Ни куска нашей земли не получите!». Но разве они могли утешением молодой женщине? Труд в колхозе не давал возможности хоть мало-мальски прилично содержать детей, и она искала, где бы заработать. Уезжала даже в с. Дур-Дур Дигорского района, работала на станке на мебельной комбинате, где получила увечье. Не миновало её и онкологическое заболевание, от которого она и скончалась в 2001 году. Не спасла забота и самый лучший уход, которые обеспечила ей дочь Алла. Ведь при всех трудностях детей Анфиса Акимовна вырастила достойными людьми. Оставаясь во все времена на хлебосольной хозяйкой, дочери она передала лучшие качества осетинской женщины: трудолюбие, скромность, отзывчивость. Алла Григорьевна славится на всю Чернойрскую умением печь национальные пироги, ни одно торжество в станице, ни одно печальное событие не обходится без её участия. Таковыми же она воспитала своих дочерей...

У нас с братом Валериком так и не получилось съездить на могилу отца. Брат уже ушёл из жизни в 2006 году. Но недавно племянник Назим, сын двоюродной сестры, сообщил, что хочет поехать в Германию и разыскать могилу. Жду не дожусь, когда это случится...

Св. ТОТОВА.



КОНКУРС

РАЗМÆ, ЛÆППУТÆ!

Æртыккаг хатт Мæздæджы районы ахуыргæнджытæ æмæ сæ хистæркъласонтæ архайынц республикон конкурс-æркасты «Ирон дæн æз». Æхсæнадон змæлд «Иудзинад»-ы хъæппæрисæй æрвылаз лæппутæ æмæ чызджытæ бацæттæ кæнынц сæхи: иронау чи рæсугъддæр ныффысса нывæцæн æмæ йæ аивæй бакæса, чи бæстондæр радзура йæ мыггаджы равзæрд æмæ фæндæджы тыххæй, ирон бæрæгбонтæ æмæ чындзæхсæвы æгъдæуттыл, ирон хæдзары кусæн дзауматыл чи бафæраза афæлгæсын... Хæслæвæрдтæ нæ ивынц, æмæ, кæй фæнды бацархайын, йæ зонындзинæдтæ ирондзинадæй фæфылдæр кæнын, уымæн йæ бон у рагацау йæхи цæттæ кæнын.

Æппæтдунеон æхсæнадон змæлд «Иры Стыр Ныхас»-ы Мæздæджы районы хайады архайджытæ æмæ Мæздæджы районы администрацийы ахуырады уагдоны куджытæ афойнадыл фехъусын кæнынц ирон æвзаджы ахуыргæнджытæ, цæмæй сæ хистæркъласонтæй равзарой конкурсæ минæвæрттæ. Æппынкъаддæр хъæуы æртæ конкурсанты. Афтæ рауайы, æмæ, иронау чи æмбара æмæ дзура, ахæм фæсивæд скъолаты 10–11 кълæсты зын ссарæн вæййы. Ахуыргæнджыты сæ бахъæуы кæрæй-кæронмæ ахуыр кæнын иронау дзурыныл нæ адæмон национ царды бындуртыл. Хыгагæн, бинонты æхсæн ахæм кувæст нæ кæнынц, кæстæртимæ æгæр-мæгуыр дзургæ дæр стæм хатт фæкæнынц иронау.

Фарон фæззæдджы лæппутæ æмæ ацы аз уалдзæджы чызджыты конкурстæн фысымтæ уыдысты Винограднæйы хъæуы администраци æмæ сæ Культурæйы ног хæдзары куджытæ. Ацы аз сфæнд кодтой Веселæйы астæуккаг скъолайы саразын ерыс. Суанг фæстаг сахаты онг бæрæг нæ уыд, æрбацæудзæн æртыккаг архайгæ æви нæ, уый. Скъолайы директор Дзæбойты Фатимæ, æхсæнадон змæлд «Иры Стыр Ныхас»-ы районы хайады сæрдæр Гуцаты Фридон æрбахуыдтой хъæуыти хистæрты, ахуыргæнджыты, рæвдауæндонты хъомылгæнджыты æмæ скъоладзауты. «Иудзинад»-ы минæвар – конкурсы сæйраг аразгæ Токты Валодæ-иу телефонæй бон цалдæр хатты æрбадзырдта Дзæуджыхъæуы: йæ зæрдæ æхсайдта, кувæст кæнынц Мæздæджы конкурсæ. «Иудзинад»-ы бындурæвæрæг, амалхъом лæг Мæрозыты Тамерлан снысан кодта лæвæрттæ, æхцайы премитæ, фыццаг æртæ бынаты чи бацахса, уыдонæн, æмæ сæ ахуыргæнджытæн.

Веселæйы скъолайы ахуыргæнджытæ бацæттæ кодтой цыбыр концерт. Ахуырдаутæ Кокойты Эдик æмæ Калоты Мæдинæ аив бакастысты æмдзæвгæ ирон чызг æмæ лæппуйы тыххæй. Советсæйы скъолайы зæрæгæнджыты къорд та уыцы рæстæг хъæуы уазæгуаты уыд. Ирон аив нывæфтыд уæлæдарæсы сценæйæ азарыдысты Кæхцæгæнæны бæрæгбонты зæргæ «Сой цæуы, сой!». Хистæртæ зæрдиаг арфæ ракодтой скъолайы директор Абайты Зæринæйæн: йæ скъоладзаутæй ирон ничи у, фæлæг сæ æдзур ирон адæмон культурæ æмæ литературон аивадыл æфтауы, Ирыстон сын, кувæст райгуырæн бæстæ, уарзын кæны. Медойты Аланæ азарыд уырыссагау Ирыстонты тыххæй, чызджыты къорд та йæ мелодимæ гæсгæ лирикон кафт акодтой. Арфæйы ныхæстимæ, иронау салам ратгæйæ, раныхас кодта Мæздæджы районы администрацийы сæргълæууæг Олег Яровой.



Винограднæйы астæуккаг скъолайы хистæркъласон Бекъойты Давид æмæ Веселæйы астæуккаг скъолайы ахуырдау Айвазов Арсен – æрмæст дзуууæйæ – ерысгæнæйæ архайдтой конкурсы. Жюрийы уахнтæ – Токты Валодæ, Гуцаты Фридон, Саулхоты Чермен – хорз æмæ иттæг хорз бæрæггæнæнтæ æвдыстой дзуууæ лæппуйæндæр. Цыдæр фарстыты сын æххуыс дæр кодтой. Афтæмæй бафиппайдтой: лæппутæ бирæ зонындзинæдтæ райстой, фæлæг ма хистæрты семæ бæстондæр бакусын хъуыд. Уыйадыл кæронбæттæны сæ бæрæггæнæнтæ уыдысты кæрæдзимæ хæстæг. Чысыл фылдæр баллтæ райста Айвазов Арсен (Бураты хæрæфырт), æмæ йын саккаг кодтой уæлæхыздзуы ном. Уый дарддæр йæхи цæттæ кæндзæн республикон конкурсы кæронбæттæн этапмæ, кæцы уыдзæн 7 декабры. Токты Валодæ скурæхджын кодта лæппутæ æмæ сæ ахуыргæнджыты – Годжиаты Верæ æмæ Дауыраты Фатимæйы – æхцайы премитæй. Ноджы ма сын балæвар кодтой кадды гæххæттæ урс уардиты бæстытимæ.

Хистæртæ, ахуыргæнджытæ, ныйæрджытæ конкурсы фæстæ бирæ фæныхас кодтой, цæвæр мадзæлттæ нæ хъæуы аразын, цæмæй ацы уавæрæй – ирон хъæуыты дæр сабитæ иууылдæр хæдзары уырыссагау кæй дзурынц, уымæй – фервæзæм! Чинын у аххосджын, нæхи йеддæмæ?

БÆЗЫТЫ Ларисæ, конкурсы амонæг.

(На районный конкурс по традиционной культуре осетин среди старшеклассников школ Моздокского района с трудом нашли двоих участников, владеющих осетинским языком. Д. Бекоев и А. Айвазов успешно справились с заданиями благодаря своим учителям и получили от ответственной организации «Единство» заслуженные награды.)

1 ДЕКАБРЯ – ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ БОРЬБЫ СО СПИДОМ

ВИЧ-ИНФЕКЦИЯ: МИФЫ И РЕАЛЬНОСТЬ

Ежегодно 1 декабря в соответствии с решением Всемирной организации здравоохранения и решением Генеральной Ассамблеи ООН, принятыми в 1988 году, отмечается Всемирный день борьбы с синдромом приобретенного иммунодефицита (СПИД).

Эта дата была установлена для того, чтобы привлечь внимание мировой общественности к распространению ВИЧ-инфекции, которая приняла масштабы глобальной пандемии, распространяющейся по всему миру. Международным символом борьбы со СПИДом является «красная ленточка» – кусочек шёлковой ленты, сложный особым образом.

Что такое ВИЧ/СПИД?

ВИЧ – это вирус иммунодефицита человека. Данный вирус живет только в организме человека. При попадании в воздух погибает в течение нескольких минут. Следует отметить, что в использованных нестерилизованных шприцах вирус может сохранять жизнеспособность в течение нескольких дней за счёт находящихся внутри иглы остатков крови или другой жидкости. Однако для того, чтобы произошла передача вируса, необходима инъекция содержимого такого шприца в кровотоки человека.

При попадании в кровотоки человека ВИЧ начинает размножаться, поражая определенную категорию клеток, сокращая срок жизни лимфоцитов. Если человек не предпри-

нимает никаких мер для борьбы с ВИЧ, то через 5-10 лет иммунитет начинает постепенно снижаться и развивается СПИД. Имунная система ослабевает, то есть развивается иммунодефицит: человек оказывается уязвим для многих оппортунистических инфекций (это инфекции, вызванные возбудителями, которые не развивают заболевания у человека с нормальным иммунитетом, но могут быть смертельно опасны для больных с резко сниженным иммунитетом). К ним относятся пневмоцистная пневмония, туберкулез, кандидоз, опоясывающий лишай и другие.

Существующие на сегодня методы лечения (так называемая высокоактивная антиретровирусная терапия, или ВААРТ) позволяют человеку с ВИЧ сохранять нормальный уровень иммунной защиты, то есть предотвра-

щают наступление стадии СПИДа на протяжении очень долгого времени.

СПИД является обратимым состоянием: при применении антиретровирусной терапии концентрация вируса в крови уменьшается, число иммунных клеток увеличивается, и состояние человека переходит в бессимптомную стадию.

Таким образом, лечение дает возможность человеку с ВИЧ жить долгой и полноценной жизнью. Он остается ВИЧ-положительным, но СПИД у него не развивается. При лечении также снижается риск передачи вируса, так как его концентрация в крови сильно уменьшается.

Заражение ВИЧ-инфекцией: правда и заблуждения

Многие люди боятся заразиться ВИЧ при обычном бытовом контакте. На самом деле эти страхи необоснованны, и обычный контакт с людьми, живущими с ВИЧ/СПИДом, абсолютно безопасен.

Миф 1. ВИЧ-положительный человек сильно отличается внешним видом

ВИЧ-положительные люди ничем не отличаются от обычных людей, так как долгое время болезнь вообще не проявляет себя, кроме того, у ВИЧ нет специфических клинических признаков. Узнать ВИЧ-статус человека можно только при соответствующем обследовании.

Миф 2. ВИЧ-инфекцией можно заразиться в быту

На самом деле ВИЧ не передается воздушно-капельным путём – то есть при кашле и чихании, а также рукопожатия и объятия с ВИЧ-положительным человеком. Неповреждённая кожа служит надёжным барьером для вируса. Кроме того, вирус очень быстро разрушается во внешней среде. Поэтому ВИЧ не передается через полотенце, одежду, постельное бельё, посуду.

Миф 3. ВИЧ может передаваться со слюной, потом и слезами

Вирус действительно может находиться в этих биологических жидкостях, однако количество его в них невелико, поэтому риск заражения в обычных условиях отсутствует. Например, чтобы доза вируса в слюне стала достаточной для инфицирования, необходимо три литра слюны, если слюна будет с примесью крови – то десять миллилитров. Если говорить про пот, то для заражения нужна целая ванна пота, в случае слёз – бассейн. По этим же причинам нельзя заразиться ВИЧ в бассейне. Не могут заразить дети, инфицированные ВИЧ, здорового ребёнка при укусе и при совместных играх в детском саду или школе.

Миф 4. Комары передают ВИЧ при укусах

ВИЧ не может жить и размножаться в теле комара, кроме того, на хоботке комара помещается слишком мало вируса, и такого количества явно недостаточно для заражения.

Миф 5. Беременная женщина, инфицированная ВИЧ, обязательно заразит своего ребёнка

Действительно, такой путь передачи ВИЧ существует. Однако при современном развитии медицины правильное лечение беременной женщины снижает риск передачи ВИЧ ребёнку до 2-3%.

Миф 6. Донором быть опасно – при переливании донорской плазмы можно заразиться ВИЧ

Сдача крови не представляет никакой опасности для донора. Все манипуляции выполняются строго стерильными медицинскими инструментами и в соответствии с основными правилами безопасности. Случаев заражения доноров в России не зафиксировано.

По всем интересующим вас вопросам, касающимся данной темы, можно обратиться в ТОУ Роспотребнадзора по РСО-Алания в Моздокском районе с 25 ноября по 1 декабря по телефону «горячая линия» 3-33-93, а также получить консультацию специалиста в поликлиническом отделении МЦРБ по телефону 2-21-60.

И. ПЕЧНИКОВА, старший специалист 1-го разряда ТОУ Роспотребнадзора по РСО-Алания в Моздокском районе.

СПОРТ

НОВЫЕ СТРАНЫ - НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ

Летом после соревнований в Польше команда ДЮСШ «Дзюдо» получила приглашение на Международный турнир «Borsa open» в Боснию и Герцеговину.

Поездка состоялась в начале ноября. По пути в город Мостар им предстояла остановка в Стамбуле на 9 часов. Чтобы дети не скучали в аэропорту, турецкие друзья устроили им обширную экскурсию на пароме по Босфорскому проливу, показали старый рынок, где моздокский спортсмен Джабраил Эржепов исполнил один из кавказских танцев и в награду от зрителей получил сладости, которыми поделился с командой. Посетили ребята и старые мечети, где увидели много интересного.

В турнире «Borsa open» участвовали команды из 30 стран, даже из далёкой Центральноафриканской Республики. Всего - более 1000 участников. Родители и болельщики могли смотреть онлайн-трансляцию соревнований в интернете.

Результаты моздокчан порадовали. Первые места заняли Амина Дзедоева и Софья Кузнецова, вторые - Джабраил Эржепов и Даниил



Чеботарёв. Третьими стали Дени Усаев, Эльмир Мурзалов, Ильяс Шамилов, Никита Богачёв. В шаге от пьедестала остановились Елизавета Горобец, Михаил Козаев, Илья Ткачев.

После соревнований дзюдоисты полюбовались достопримечательностями Мостара. Тем более, что встреча с боснийскими друзьями была очень теплой и располагала к прогулкам. Ребята посетили старый мост, кото-

рый соединяет две части города, увидели его дивные окрестности. Естественно, что эта поездка подарила новых друзей, которые тоже пригласили моздокскую команду в Турцию, в г. Анкара.

Команда и тренеры выражают благодарность всем родителям, особенно Марату Дзедоеву и Тиграну Хачатрян. Отдельное спасибо - ИП Аджане Абукаровой.

БОРЬБА ЗА ПОБЕДУ БЕЗ КОМПРОМИССОВ

В детско-юношеской спортивной школе №1 в пятый раз прошел ежегодный турнир по типу «Весёлых стартов» - «Здоровая Россия» с участием учащихся школы-интерната им. З. Тигеева, их

родителей, учителей, юнармейцев и, впервые в истории соревнований, - ветеранов местного отделения ВООВ «Боевое братство». Организовала его «Молодёжка ОНФ», которой руководит Т. Белоусова.

Ни учащиеся, ни юнармейцы, ни родители, ни учителя даже и не думали делать скидку на возраст ветеранов. И каждая команда рассчитывала на победу. А их было пять по 10 человек в каждой.

В неравной (по возрастным критериям) и бескомпромиссной борьбе первое место заняла команда родителей, второе - учителей, третье - учеников, четвертое - ветеранов «Боевого братства», пятое - юнармейцев.

Ветераны, с учетом результатов соревнований, решили уделить больше внимания своей физической подготовке и предложили организаторам турнира в течение следующего года провести также соревнования по футболу, волейболу и баскетболу.

Огромная благодарность от организаторов - директору ДЮСШ №1 В. Тебиеву за предоставленный прекрасный и уютный спортивный зал, всем участникам и болельщикам соревнований.



Примите поздравления!

Дорогую **ЕЛЕНУ НИКОЛАЕВНУ СВЕТОБАТЧЕНКО** поздравляем с днем рождения! Будь здоровой и счастливой, Вечно молодой душой. Живи долго и радуй нас. С любовью - твои родные.



СЛОВА БЛАГОДАРНОСТИ
Классный руководитель, учащиеся 6 «в» класса МБОУ «СОШ ст. Луковской им. С.Г. Астанина» и их родители выражают огромную благодарность генеральному директору ООО «Мясной двор Богачев» **ВЛАДИМИРУ НИКОЛАЕВИЧУ БОГАЧЕВУ** за спонсорскую помощь в ремонте кабинета. Владимир Николаевич, здоровья Вам и процветания!

СДАЮ в АРЕНДУ:
1) ЦЕХ по производству ГАЗОБЛОКОВ (ул. Усанова);
2) ЦЕХ по производству ШЛАКОБЛОКОВ (ул. Усанова);
3) КАФЕ (ул. Усанова);
4) ПОМЕЩЕНИЕ под КОММЕРЦИЮ (ул. Юбилейная);
5) МАГАЗИН-ОФИС (ул. Пролетарская);
6) ПОМЕЩЕНИЕ под ОФИС (ул. Кирова);
7) ПОМЕЩЕНИЕ под МАГАЗИН (ул. Проездная);
8) МАГАЗИН (ул. Усанова);
9) ТЕХСТАНЦИЮ (ул. Усанова);
10) ПОМЕЩЕНИЕ под СКЛАД (ул. Усанова);
11) КАФЕ-КЛУБ (ул. Кирова);
12) ПОМЕЩЕНИЕ под САЛОН (ул. Кирова).
Тел.: 8(938)8638818, 8(928)6861753, 8(989)1320520.

УВАЖАЕМЫЕ ВЫПУСКНИКИ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ПРОШЛЫХ ЛЕТ!
Управление образования АМС Моздокского района информирует о том, что для участия в ЕГЭ в 2020 году необходимо **подать заявление до 1 февраля 2020 года** в управление образования по адресу: г. Моздок, ул. Кирова, д. 20, 2 этаж, каб. №4.
При себе иметь следующие документы: паспорт, аттестат о среднем общем образовании.
По всем вопросам обращаться по тел. 8(86736) 3-32-24.

ИЗВЕЩЕНИЕ о результатах аукциона на право собственности земельных участков

Администрация местного самоуправления Моздокского городского поселения информирует о результатах аукциона на право собственности земельных участков в форме аукциона, открытого по составу участников и по форме подачи предложений.
Предмет торгов:
ЛОТ №1 - право собственности земельного участка с кадастровым номером 15:01:0123017:89, площадью 441,0 кв. м, по адресу: РСО-Алания, Моздокский район, г. Моздок, ул. Уварова, 16, категория земель - «земли населенных пунктов», вид разрешенного использования - «Для индивидуального жилищного строительства». Договор будет заключен с Вербицким В.А.
ЛОТ №2 - право собственности земельного участка с кадастровым номером 15:01:0123017:88, площадью 622,0 кв. м, по адресу: РСО-Алания, Моздокский район, г. Моздок, ул. Соколовского, 16, категория земель - «земли населенных пунктов», вид разрешенного использования - «Для индивидуального жилищного строительства». Договор будет заключен с Вербицким В.А.
ЛОТ №3 - право собственности земельного участка с кадастровым номером 15:01:0119003:123, площадью 556,0 кв. м, по адресу: РСО-Алания, Моздокский район, г. Моздок, ул. Чернокурова, 8, категория земель - «земли населенных пунктов», вид разрешенного использования - «Для индивидуального жилищного строительства». Договор будет заключен с Тераваковой С.К.

ОТКЛЮЧЕНИЯ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ
В связи с текущим ремонтом оборудования трансформаторных подстанций и линий электропередачи МУП «Моздокские электрические сети» **29 ноября с 8.30 до 12.00** будет производиться отключение электроэнергии по следующим адресам: **ст. Луковская:** ул. Буденного (№№137-163, 128-150), ул. Лесная (№№48-52, 39-47).

УСЛУГИ ПОЛИГРАФИИ
Полиграфический участок МУП «Моздокский ИИЦ»: - печатает газеты, художественные книги; - изготавливает журналы и книги учета, бланки, переплеты разных видов, афиши, папки с горячим тиснением и без него, этикетки, листовки, визитки.
Телефон 3-26-30.

МОЗДОК-СТАВРОПОЛЬ
(микроавтобус «Мерседес»).
Отправление из Моздока от ж/д вокзала - в 4 час. 30 мин., из Ставрополя - в 14 час.
Тел. 8(905)4158924.
ОГРН 3172651000102202

КУРЫ-НЕСУШКИ.
ДОСТАВКА по району **БЕСПЛАТНА.**
Тел. 8(961)4325900.

• **ВЫКАЧИВАНИЕ** поглощающих ЯМ. Телефон 8(928)4835204 (ОГРН 31515100002238). 2582

• **ВЫКАЧИВАНИЕ** поглощающих ЯМ (новая машина). Телефоны: 2-61-93, 8(928)8609592 (ОГРН 310151017400012). 2442

• **ВЫКАЧИВАНИЕ** поглощающих ЯМ. Без выходных. Телефоны: 2-61-93, 8(928)4860738 (ОГРН 31515100002238). 2578

• **ВЫКАЧИВАНИЕ** поглощающих ЯМ. Без выходных. Телефоны: 2-63-50, 38-1-38, 8(928)4804763 (ОГРН 310151017400012). 2443

• **ВЫКАЧИВАНИЕ** поглощающих ЯМ. Тел.: 8(918)8300734, 8(928)4840399. 2603

• **ВЫКАЧИВАНИЕ** поглощающих ЯМ. Тел. 8(928)0740580. 2571

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ
• **ОАО «Моздокское ДРСУ» - ВОДИТЕЛЯ на МАЗ (тягач).** Тел. 8(928)4816896. 2622
• **Организация - ВОДИТЕЛЕЙ, ГРУЗЧИКОВ, КОНТРОЛЕРОВ.** Тел. 3-18-82. 2678

Администрация и профсоюзный комитет ГБУЗ «Моздокская центральная районная больница» выражают глубокое соболезнование врачам Бурнацеву Михаилу Казбековичу в связи со смертью **МАМЫ.** 2662

ЭКОПЛАСТ
(г. Прохладный, ул. Свободы, 183)
ПЛАСТИКОВЫЕ ОКНА И ДВЕРИ. ОСТЕКЛЕНИЕ БАЛКОНОВ.
Рассрочка. Скидки 30%.
Тел.: 8(963)2805386, 8(928)0802772.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРОДАЮ
КОРМА
• **ЯЧМЕНЬ; ПШЕНИЦУ, ОВЕС, КУКУРУЗУ.** Тел.: 57-2-34, 8(928)4936124. 2541

ЖИВОТНЫХ
• **ПОРΟΣЯТ (1,5 мес.); ИНДЮКОВ на мясо.** Тел. 8(928)8550624. 2669

РАЗНОЕ
• **ИЩУ РАБОТУ ЭЛЕКТРИКА.** Тел. 8(938)8846235. 2674

УСЛУГИ
• **РЕМОНТ и ПЕРЕТЯЖКА мягкой МЕБЕЛИ. Перевозка - бесплатно.** Телефоны: 3-27-52, 8(928)4906889 (Св-во 410151013700059). 2476

• **САНТЕХНИЧЕСКИЕ РАБОТЫ.** Тел. 8(928)0655787 (ОГРН 31815130001592). 2527

ИСКУССТВЕННЫЕ ЁЛКИ
2613
НОВОГОДНИЕ ИГРУШКИ
ГИРЛЯНДЫ
ДЕД МОРОЗ, СНЕГУРОЧКА
И МНОГОЕ ДРУГОЕ
г. Моздок, ул. Садовая 49а /2 этаж/
8-938-883-55-06
3-55-06
oscar_mebel_mozdok

Учредитель: Администрация местного самоуправления Моздокского района РСО-Алания (РСО-Алания, г. Моздок, ул. Кирова, 37). ИНДЕКС 53911. Газета зарегистрирована 11 февраля 2003 г. Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций, регистрационный номер ПИ 10-4934.

Гл. редактор С.В. ТЕЛЕВНОЙ. АДРЕС РЕДАКЦИИ, ИЗДАТЕЛЯ, ТИПОГРАФИИ: 363753 г. Моздок, ул. Шаумяна, 110. ТЕЛЕФОНЫ: редактор - 3-21-97, секретарь, бухгалтерия - 3-27-37 (факс), зав. отделом допечатной подготовки - 3-13-91, реклама - 3-28-36, корреспонденты - 3-31-31, заказ полиграфической продукции - 3-26-30. Адреса электронной почты: mozdokvesti@yandex.ru, для рекламы - mv.reklama@yandex.ru. Газета издается на русском и осетинском языках, выходит по вторникам, четвергам и субботам. Цена в розницу свободная. Доставка газет подписчикам осуществляет Моздокский главпочтамт, тел. отдела доставки 3-40-03. Подписано в печать в 13.00 (по графику - в 13.00). Заказ №2056 Тираж 4100 экз.

Материалы со знаком ® и под рубриками «Деловая информация», «Репутация» печатаются на коммерческой основе. За их содержание редакция ответственность не несет. Газета отпечатана в МУП «Моздокский ИИЦ».